
吉林大学2012年消防安全工作方案
为预防和减少火灾事故，确保2012年学校消防安全形势的稳定，制定本方案。

一、指导思想

深入学习贯彻《全民消防安全宣传教育纲要》，进一步加强构筑消防安全“防火墙”工程，深入开展消防安全“大排查、大整治、大宣传、大培训、大练兵”活动，全面提升消防安全“四个能力”和整体防控火灾能力，最大限度的减少火灾危害，为教学科研创造良好的消防安全环境。

二、工作任务

（一）深入学习贯彻《全民消防安全宣传教育纲要》。各单位要按照《纲要》中“学校消防安全宣传教育”的内容和要求，充分利用校园电视、广播、网站、校报、板报、标语、宣传角、电子显示屏等，经常播、刊、发消防安全教育内容。在“安全教育日”、“防灾减灾日”、“科技活动周”、“119消防日”等时机，集中开展内容丰富、形式多样、针对性强的宣传教育活动，进一步增强师生员工的消防安全意识和逃生自救互救能力。

（二）进一步加强消防安全“四个能力”建设。今年是构筑消防安全“防火墙”工程的最后一年。各单位要严格按照构筑消防安全“防火墙”工程总体目标和“四个能力”建设考评验收标准，进一步完善消防硬件设施，进一步夯实消防基础工作，进一步理顺消防管理体制，进一步开展培训演练活动，进一步提高整体防控能力，迎接公安部、教育部的总体验收。

（三）进一步加大火灾隐患排查整治力度。各单位、各部门要把控制火灾源头和整改火灾隐患作为工作重点，进一步加强自检自查自改工作。要重点加强对消防设施、教学（实验）仪器设备、用火用电、消防通道、疏散通道、安全出口的安全检查。对检查中发现的火灾隐患自行整改，坚决清除影响逃生救援的障碍物和人为“制造”的火灾隐患，严防滋生新的火险隐患。后勤处要做好消防控制系统的全面修复工作。后勤集团要完成消防标志、应急照明设施的维修和消防标识的设置工作。

（四）进一步加强消防安全培训工作。各单位、各部门要认真抓好各级岗位消防安全责任人和重点工种人员的消防安全培训工作。要结合单位的实际情况，按照“三懂三会”的内容和宣教“三化”的要求及“四个能力”考评验收标准，定期开展消防安全培训。重点工种人员必须按规定参加当地消防机构组织的专项培训，持证上岗。学校将对校内各单位消防安全责任人、管理人进行专项培训。

（五）进一步加大消防安全监督查处力度。各单位、各部门要严格按照“三级”防火检查制度，加强对本单位、本部门、本系统的消防安全检查，做好检查记录。重点检查消防安全“防火墙”工程的建设情况，《全民消防安全宣传教育纲要》的学习贯彻情况，消防基础工作和日常管理情况，防范措施和隐患整改情况。学校消防部门要进一步规范各单位消防档案建设，加大对私搭乱建、擅自改建扩建、堵塞疏散通道、封闭安全出口、违章用火用电等行为的查处力度。

（六）严格落实消防安全工作责任追究制。学校将严格按照综合治理考评验收标准，对各单位年度消防安全工作的开展情况进行全面的考评。对认真完成年度消防安全工作任务、认真履行岗位职责的单位和个人，给予表彰和奖励；对不认真履行消防工作职责或对火灾隐患整改不力的，给予校内通报批评；对不履行职责或因失职、渎职发生一般火灾事故的单位及个人实行“一票否决”，取消年度评职评先资格；对发生较大以上火灾事故造成人员伤亡和重大财产损失的单位及相关责任人，依法追究法律责任。

三、几点要求

（一）加强组织领导。各单位“一把手”要亲自抓本单位的消防安全工作，要把做好消防安全工作看作是完成本单位中心工作的前提和重要保障。
（二）落实消防责任。各单位要进一步增强消防安全责任主体意识，坚决贯彻“单位自管、隐患自查、责任自负”的消防工作原则，严格落实消防安全岗位责任制，全面加强本单位的消防安全管理和长效工作机制。

（三）完善规章制度。各单位要认真贯彻落实学校消防安全管理规定，按照构筑消防安全“防火墙”工程的总体目标和 “四个能力”考评验收标准，进一步完善本单位的消防安全制度。

（四）开展群防群治。各单位要牢固树立“全民消防、生命至上”的消防安全工作理念，充分调动师生员工参与消防安全工作的积极性和主动性，加强“自我约束、自我管理”，努力提高师生员工的消防安全素质。

（五）加强信息反馈。各单位要定期向学校防火安全委员会报告本单位消防安全工作的开展情况，及时反馈工作信息，宣传典型事例，提出工作意见和建议，促进学校消防安全工作健康有序地进行。
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