
吉林大学2012年春季防火工作方案

春季历来是火灾事故的多发期。为全面加强春季防火安全工作，进一步提升我校整体防控火灾能力，确保春季防火安全，制定本方案。

一、时间步骤

今年春季防火工作从3月16日起至5月31日结束，分三个阶段进行。

第一阶段从3月16日至3月31日为动员部署阶段；

第二阶段从4月1日至5月10日为自查自改阶段；

第三阶段从5月11日至5月31日为检查验收阶段。

二、任务措施

（一）严格落实消防安全责任制。各单位、各部门要认真贯彻落实今年学校春防工作方案，把落实岗位消防安全责任制作为第一要务。要全面落实组织领导责任、宣传教育责任、自查自改责任、设施维护责任、部门监管责任。要做到组织领导到位、安排部署到位、检查督导到位、任务落实到位，形成一级抓一级、层层抓落实的工作氛围。

（二）全面加强消防安全“四个能力”建设。今年是构筑消防安全“防火墙”工程建设的最后一年，也是教育部、公安部总体考评验收之年。各单位、各部门要严格按照消防安全“四个能力”建设考评验收标准，进一步夯实消防基础工作，进一步完善消防硬件设施，进一步理顺消防管理体制，进一步开展培训演练活动，全面加强本单位消防安全“防火墙”工程和“四个能力”建设，迎接教育部、公安部的总体考评验收。

（三）深入开展消防安全自查自改活动。春防期间各单位、各部门要加强单位自查、部门联查、重点排查，全面开展深入细致的消防安全自检自查活动。各单位对自检自查中发现的消防安全隐患，要立即自行整改；各职能部门要加强对本系统所属单位的监督联查，重点部位要重点排查，发现问题和隐患要及时纠正督促整改；后勤处要制定学校目前公用建筑消防控制系统、给水系统重大火灾隐患的整改计划，落实整改资金全面实施整改；后勤集团要完成公用建筑消防应急灯、疏散指示标志的修复和消防设施的标识设置工作。加强消防控制室的规范化管理和值班操作人员的教育培训，保证重点要害部位和人员密集场所安全出口、消防通道、疏散通道的畅通和消防应急设施的完好有效。

（四）深化消防宣传教育培训。各单位、各部门主管领导要亲自抓消防宣传教育工作。要把宣传贯彻《全民消防安全宣传教育纲要》作为春防宣传教育的主线，创新宣传教育形式，丰富宣传教育内容。要按照“宣传教育全员化、宣教形式多样化、宣教内容实用化”的要求，充分利用校园电视、广播、网站、校报、板报、标语、宣传角、电子屏幕等，经常播、刊、发消防安全教育内容。春防期间各单位要组织师生员工集中开展一次消防宣传教育和培训演练活动，使师生员工普遍掌握消防知识和灭火逃生技能，使师生员工的消防安全“四个能力”进一步增强。后勤集团要按照省消防总队关于消防控制室值班操作人员职业资格培训和职业技能鉴定的通知要求，组织消防控制室值班操作人员参加培训，持证上岗。

三、工作要求

（一）加强组织领导。各校区、各单位、各部门要进一步分析研判消防安全形势，落实消防安全“一岗双责”制度，加强春防工作的组织领导，制定春防工作计划，认真做好动员部署工作。

（二）落实保障措施。各单位、各部门要将消防工作纳入单位的总体规划，要完善规章制度，落实工作任务，明确工作目标，落实经费保障。
（三）加强值班制度。春防期间各单位、各部门要加强值班值宿。重点要害部位要增加防火巡查频次，做到严防死守，并做好值班记录。

（四）加强监督检查。学校消防部门要加强对校内各单位开展春防工作的监督指导，严格消防审批手续，及时督促各单位加强大风天用火用电用气的安全管理，加强对校内施工单位的防火监督检查。

（五）加强信息反馈。春防期间各单位要定期报告本单位春防工作进展和隐患整改情况。学校防火安全委员会将定期通报春防工作情况。

